
IV  Flächen, 4 Flächeninhalte von Parallelogrammen und Dreiecken

Trainingsblatt
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Wie verändert sich der Flächeninhalt eines Dreiecks, wenn man
a)
eine Seitenlänge verdoppelt und die zugehörige Höhe verdreifacht,

b)
eine Seitenlänge halbiert und die zugehörige Höhe vervierfacht,

c)
eine Höhe verdreifacht und die zugehörige Grundseite drittelt?
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Berechne den Flächeninhalt der Figur.
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Ein Parallelogramm hat die Seitenlängen 4 cm und 3 cm. Es hat einen Flächeninhalt von 8 cm2. Zeichne ein solches Parallelogramm. Kann es weitere Parallelogramme mit dem gleichen Flächeninhalt und den gleichen Seitenlängen geben? Begründe.
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Die Nationalflagge von Jamaica besteht aus vier Dreiecken und einem Andreaskreuz. Bestimme den Flächeninhalt des Andreaskreuzes einer Flagge mit einer Länge von 2 m und einer Höhe von 1 m. Die Flagge ist maßstabsgetreu abgebildet.
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IV  Flächen, 4 Flächeninhalte von Parallelogrammen und Dreiecken

Trainingsblatt – Lösungen

1
a)
Der Flächeninhalt versechsfacht sich.
b)
Der Flächeninhalt verdoppelt sich.
c)
Der Flächeninhalt bleibt gleich.
2
A = 5,5 cm · 2 cm – 2,5 cm · 1 cm 
            + 1 cm · 1 cm + 1 cm · 1 cm 
         = 10,5 cm2
3
Das Parallelogramm muss die Höhe  h = 2 cm  haben, da es den Flächeninhalt  A = 8 cm2  und die Grundseite  g = 4 cm  hat. Man muss die zweite Seite also so drehen, dass die richtige Höhe 
entsteht. Dabei entsteht immer das gleiche Paralle​logramm. Es kann zwar gedreht oder gespiegelt gezeichnet werden, aber es gibt nur dieses eine.
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Die Längen der Grundseiten und Höhen der Dreiecke sollen gemessen werden. Da die Darstel​lung 4 cm breit ist, müssen die Maßzahlen der in cm gemessenen Längen durch 2 geteilt werden, um die wahren Lägen in m zu erhalten.

ganze Flagge:  
AFlagge = 2 m · 1 m = 2 m2
beide schwarzen Dreiecke: Aschwarz = 2 · 
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 · 0,8 m · 0,8 m = 0,64 m2
beide grauen Dreiecke:
Agrau = 2 · 
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 · 1,6 m · 0,4 m = 0,64 m2
Andreaskreuz:
AKreuz = 2 m2 – 0,64 m2 – 0,64 m2 = 0,72 m2
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